Наставникам, хранившим юность нашу, 
Всем честию - и мертвым и живым, 
 К устам подняв признательную чашу, 
Не помня зла, за благо воздадим.

                                А. С. Пушкин
ПОВЕЛИТЕЛЬНОЕ НАКЛОНЕНИЕ
Уинстон  Черчилль, афоризмы которого не перестают удивлять остротой и меткостью определений, не обошел стороною и такую, казалось бы, далекую от политики область человеческой деятельности, как педагогика. "Школьные учителя обладают  властью, о которой премьер-министры могут только мечтать". Не больше и  не меньше. 
А ведь плутоватый политик, несмотря на кажущуюся одиозность  такого предположения, был вовсе не далек от истины. И первооткрывателем в этом вопросе вовсе не был. Еще в  древности люди знали, что воспитание, заложенное в молодое сознание школой, определяет не только  мировоззрение молодого человека, но и его характер,  судьбу и все то, что сопутствует этому. Черчилль же, постоянно сталкивающийся с противниками и критиками своей политики,  просто-напросто завидовал авторитету  школьного учителя. 

Ну что ж, утверждение Черчилля о том, что школьные учителя наделены властью большей, чем политики, не лишено оснований. Однако британский премьер-министр в своем высказывании стыдливо умолчал о том, какой властью обладают политики по отношению к школьному учителю, вынужденному осуществлять свою работу в рамках законов и правил, утвержденных этими же политиками.  

Как видим, власть в руках – огромная сила. Насколько же власть учителя оправдывает саму себя? Для учителя она, возможно, и хороша. А для ребенка? Моя мудрая бабушка довольно часто говорила о том, что, воспитывая детей, родитель должен смотреть на окружающий мир их глазами. «Вот ты сейчас накричала на свою дочку, обидела ее, и она сбежала от тебя в другую комнату и там, поди, ревет. А ты, прежде чем набрасываться на нее с криками, встала бы на ее место».  И бабушка показала, как это нужно сделать. Она опустилась на корточки и стала смотреть на меня снизу вверх. «Вот я маленькая, а ты большая, злая, ругаешься и кричишь, и мне страшно». Было смешно видеть бабушку, сидящей на корточках и оглядывающей окружающий ее мир с высоты моей пятилетней дочурки. Но мысль о том, что в школьном воспитании необходимо чаще смотреть на мир глазами детей, до сих пор не покидает меня. 
К сожалению, как правило, авторитарное  общение у нас и с учениками: «Встань!», «Сядь!», «Опять двойка!», «Дневник на стол!», «Родителей в школу!». Сплошь и рядом повелительное наклонение. А бывает и хуже, обиднее, когда унижаем на правах больших и умных. Спросите учеников, какие слова ассоциируются у них со словом «школа», и найдутся ребята, для которых школа означает страх, слезы, мучение, наказание. 
«Что посеешь, то и пожнешь». Пословица эта принадлежит не отдельно взятому народу, она принадлежит человечеству и прочно вошла в сознание людей еще с незапамятных времен. 

 Психологи определяют авторитарную власть как   «власть одного в процессе общения. Единоличное принятие решения, приказы, указания. Люди, исповедующие авторитарный стиль взаимодействия, имеют догматическое мышление, при котором только одна мысль (преимущественно руководителя) правильная, а все остальные ложны. Инициатива других людей не поощряется». Может, в этом причина боязни наших учеников отвечать на уроках. Ученик боится ошибаться, потому что не имеет права на ошибку.
Кто-то может спросить: «А как же требовательность?» А вот здесь, пожалуй, следует развести требовательность и властность. Требовательность справедлива, целесообразна, обоснована, понятна учащимся, когда она законна, строится на определенных критериях, четко и очевидно ориентирована на интересы дела и детей.  Срыв плохого настроения на классе, непоследовательность и противоречивость в требованиях, неразбериха и нервозность в работе, хамство, унижение другого есть демонстрация власти. 

Власть учителя во все периоды человеческого развития была непререкаемой и безусловной. История хранит в себе различные педагогические школы мировых государств, как давно канувших в Лету, так и существующих поныне. Нам известны методы обучения и воспитания, использовавшиеся в древней Спарте, Риме, Османской империи, Китае, Японии, европейских государствах 16 – 18 веков, в домостроевской России.

Во все времена основывались они на авторитете и  властности педагога, и авторитет этот изначально, со дня своего рождения, подкреплялся телесными наказаниями.

В современных школах мира сегодня почти совсем исчезло узаконенное физическое наказание, кроме разве некоторых штатов Америки и ряда отсталых африканских стран.  Однако вопрос «бить или не бить?» нет-нет, да и задают в Англии.

В ряде штатов Америки телесные наказания разрешены в средних школах и применяются до сих пор. Каждые 23 секунды в американских школах один ребенок подвергается такой дисциплинарной мере. Детишек маленьких и постарше бьют (правда, не более 10 раз) специальной деревянной «шлепалкой», которую, кстати, сами ученики изготавливают на уроках труда. 
Парадокс, однако, заключается в том, что такая форма наказания  позволительна только в школах, не дай Бог, если родители дома подвергнут свое чадо физическому воздействию. Совет опеки тотчас же отнимет у них детей.

У меня по этому поводу иногда возникает веселое предположение, оправдывающее в какой-то степени американцев. А может быть, граждане США считают, что подобный  метод воспитания содействует появлению новых граждан, изобретательных и находчивых, способных, как и Том Сойер, прибегать к разным уловкам и подкладывать под брюки металлическую табличку с надписью о пожертвовании на постройку храма Божьего.
В нашем государстве о физических наказаниях в школе и речи быть не может. Не дай Бог, выведенному из терпения школьному учителю в досаде коснуться рукой  вихрастой макушки расходившегося школяра! Реакция общественности и государства последует незамедлительно, и школьный педагог уже никогда в дальнейшем к подобным методам воспитания прибегать не станет. Детей не бьем, но откуда же этот страх в детских глазах?

Еще в начале своей педагогической карьеры я обратила внимание на реакцию школяров в случае, когда учитель, желая похвалить или подбодрить ребенка, пытается погладить его по голове. Некоторые дети принимают учительское внимание с гордостью и оценивают его как похвалу собственным успехам. Но есть и ученики, которые от подобных похвал пытаются уклониться, пригибая головку к парте.

Ольга Анатольевна, учитель информатики с  солидным педагогическим стажем, на мой вопрос «Почему так ведут себя дети?» отложив в сторону проверенную тетрадь, ответила, почему-то обращаясь ко мне во множественном числе:

– Это все, дорогие мои, последствия физических наказаний, – и, заметив мое непонимание, пояснила, снимая со стопки очередную тетрадь: –         Лупят как сидорову козу…

– Кто лупит? 

– Родители! Кто же еще? Папа или мама, а то и оба вместе. Бьют, руководствуясь перефразированным марксистским постулатом – «Битие определяет сознание».
Обсуждая этот вопрос с коллегами, мы тогда пришли к выводу, что детский страх перед учителем – отголосок домашнего воспитания…
А теперь давайте сравним и сопоставим.

В большинстве европейских стран телесные наказания в школе и дома запрещены, а родителей, подвергающих своих детей такому воспитанию, лишают родительских прав и преследуют по закону с перспективой получения тюремных сроков.

В Америке, правда, не во всех штатах, детей бьют в школе доской, однако от домашней порки юные американцы защищены законом, за нарушение которого незадачливые родители могут угодить за решетку.

В нашем государстве детей в школах не бьют, и сама мысль об этом никому из педагогов и в голову не может прийти. Но вот домашнее  воспитание, к сожалению, нередко остается в стороне от общественной жизни. А ведь домашнее и школьное воспитание должно идти рука об руку в формировании свободных молодых граждан, лишенных каких бы то ни было страхов  и всецело доверяющих своим воспитателям. А иначе «не доверяй никому, в ком сильно стремление наказывать!» Думаю, что эта мысль, высказанная немецким философом Ф. Ницше более сотни лет назад,  актуальна и по сей день. 
Все мы часто повторяем, что дети – люди с очень хрупкой душевной организацией, которую так просто разрушить нечаянным словом или действием. Знаем, что понукания и принуждения, страх редко имеют положительный результат.  Всё знаем. Откуда же в нас такая нетерпимость, раздражительность, властность? Почему не хватает такта и внимания к детям? 
Можно находить разные объяснения нашему авторитаризму. Возможно, просто воспитываем всех под одну гребенку – так проще и легче. Особенно сейчас, когда в классах по  тридцать учащихся. 
Европейская школа сегодня выстраивает свою образовательную систему с ориентиром на  партнерство, взаимодействие, открытый диалог, совместное проектирование. Сегодня многие педагоги понимают, что только уважение к ребенку, к его достоинству, разговор с ним как с партнером воспитает не боязливую личность, а свободного, мыслящего гражданина страны. 
Об обучении и воспитании, построенном на доверительном отношении учителей и воспитанников в России стали говорить после реформ Сперанского в  образовании. Царскосельский лицей, открытый в 1811 году, и был тому началом. Положительный результат такого образования проявился в том, что выпускники лицея впоследствии прославились в различных областях государственного устройства, науке, искусства, в дипломатической деятельности. Среди них гениальный поэт, мыслитель, историк и провидец А.С. Пушкин. 
Хочу заметить, что Лицей был первым учебным заведением в России, запретившим телесные наказания. Сурово пресекались любые поползновения унизить, оскорбить учащихся. И это в то время, когда в России нещадно лупцевали не только в бурсе, школах, но и крепостных, и в армии. 
Только в атмосфере уважения в единстве с требовательностью воспитатели Лицея смогли совершить чудо – передать свои мысли, идеи, жизненные ценности так, что воспитанники естественно приняли их и сделали регулятором своего поведения. Пушкин после окончания Лицея так писал об одном из своих учителей Куницыне: «Он создал нас, он воспитал наш пламень… Им чистая лампада возжена…». 

Сколько ни реформируй сегодня школьное образования, как этот процесс ни называй: реформацией или оптимизацией, вечным в школе остается ученик и учитель. Личность учителя становится порой определяющим фактором  становления личности ребенка. И если учитель сочетает в себе совесть, честность, открытость, чувство собственного достоинства и уважения к личности другого человека, то эти же качества он сформирует и в своих воспитанниках. Перефразируя лицеиста, а впоследствии поэта Алексея Илличевского скажу, что слово учителя «питает душу воспитанников, образует разум, развивает способности», формирует свободного, думающего человека при условии, что сам учитель свободен от догм, косности во взглядах, бюрократического отношения к работе. 

С таким учителем не страшно!                                               
Татьяна Амбрушкевич, учитель-методист  ГУО «Гимназия г. Осиповичи», член республиканского клуба «Хрустальный журавль»
