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Мастер-класс
Интерактивные методы и приемы в методической работе с педагогами 

(создаём портрет совершенного учителя)
Задача
обучающая:

предполагается , что на  занятии участники мастер-класса  

· опробуют предложенные интерактивные методы и приёмы работы на себе, пополнят ими свою методическую копилку;

· определят сильные стороны и достоинства личности педагога и создадут портрет совершенного учителя.

Задачи личностного развития: на основе актуализации известного материала и выполнения учебных задач способствовать развитию коммуникативных навыков групповой сплочённости; средствами материала занятия оказывать влияние на формирование  адекватной самооценки профессиональных качеств и уровня притязаний.
Оборудование: доска, мел, игрушка «Ёлочка», 4 листа ватмана, маркеры, музыка для релаксации.
План занятия:

1. Приветствие. Диагностика эмоционального состояния. 
2. Знакомство. Упражнение «Незаконченное предложение».

3. Упражнение «Карусель».
4. Правила группы.
5. Постановка проблемы. Упражнение «Ассоциации».
6. Упражнение «Качество».
7. Упражнение «Найди сходство».
8. Работа в подгруппах по выявлению качеств совершенного педагога с различных точек зрения: ролевая игра.

9. Упражнение «Узнай себя».
10.  Обсуждение полученных результатов.

11.  Упражнение «Броуновское движение».
12.  Прием «Живая линия: поспорим или согласимся».
13. Упражнение «Рисунок по кругу». 
14. Анализ полученного изображения.
15. Упражнение «Клатч».
16. Завершение занятия. Прощание.

Ход мастер-класса
Мастер организует внимание, доброжелательный настрой всех участников мастер-класса, приглашает к сотрудничеству, используя прием “Встаньте, если…”:

1) вам нравится зима;

2) новогодние праздники прошли так, как вы хотели;

3) вы готовы активно сотрудничать сегодня на занятии;

- Если настроение радостное, бодрое, поднимите большой палец правой руки  вверх; грустное, подавленное – опустите его вниз; нейтральное – палец находится в горизонтальном  положении.

Мастер предлагаем всем встать в круг.

С целью организации коммуникации между участниками мастер-класса применяется упражнение «Незаконченное предложение».

Мастер предлагает вытянуть карточку и закончить написанное на ней предложение.

Я доверяю людям, которые…

Самая большая радость для меня – это…

Я люблю, когда …

Мне радостно, когда…

Моя сильная сторона в профессиональной деятельности…

Мне особенно приятно…

Я чувствую себя уверенно, когда…

Самое большое достижение  в моей жизни – это …

Я ценю в людях …

Человек считается успешным, когда …
С целью развития эмпатии, рефлексии в процессе общения используется упражнение «Карусель». Члены группы встают по принципу «карусель», то есть лицом друг к другу и образуют два круга:  внутренний неподвижный и внешний подвижный. После выполнения ситуации участники по сигналу ведущего передвигаются к следующему участнику.

Ситуации:

· Перед вами незнакомый человек. Познакомьтесь с ним.
· Перед вами человек, которого вы хорошо знаете, но довольно долго не видели…
· Перед вами сильно расстроенный человек. Подойдите к нему и успокойте…

Мастер организует работу в группах. Участники мастер-класса из конвертов достают номера и согласно номеру занимают место в группе (первые номера становятся группой №1, вторые  - группой №2 и т.д.)

Для работы в группе мастер предлагает правила.

Правила группы: 

· Доброжелательное отношение друг к другу.
· Принцип «здесь и сейчас» - говорим о том, что нас волнует именно сейчас, и обсуждаем то, что происходит здесь в группе.
· Говорим от своего имени: «Я считаю…», «Я думаю…»

· Активно участвуем, не забываем про юмор.
Мастер говорит о том, что предложенные и опробованные на первом этапе занятия приёмы называются интерактивными. Интерактивные методы основаны на принципах взаимодействия, активности обучаемых, опоре на групповой опыт, обязательной обратной связи.  Создаётся среда образовательного общения, которая характеризуется открытостью, равенством, накоплением совместного знания. Мастер знакомит участников с предлагаемой проблемой, над решением которой им предстоит работать, а также с целью, которую необходимо достичь. Так начинается любое интерактивное занятие «Скажи то, что ты собираешься сделать».
– Древняя притча рассказывает: «Каждый Учитель в прошлом был всегда ученик. Но не каждый Ученик в будущем станет хорошим учителем. И поэтому первые имеют преимущество – всегда есть куда оглянуться, чтобы сравнить: кем был и кем стал». Такая возможность оглянуться есть и у нас с вами. Сегодня мы посмотрим на себя со стороны глазами наших учеников, коллег и создадим портрет совершенного учителя. 

– Какие ассоциации возникают у вас со словом совершенство?
Участники называют свои ассоциации (идеал, образец, что-то прекрасное, но далекое и т.д.)
– В толковом словаре Ожегова есть определение: совершенство — это «полнота всех достоинств, высшая степень какого-нибудь положительного качества (довести до совершенства, верх совершенства)». 

– Назовите те качества, достоинства, которые помогают вам в работе. Участники в группах по очереди называют положительные черты характера, которые помогают в работе. Затем каждая группа из названных качеств выбирает только три черты характера, присущие совершенному педагогу, записывает их на бумаге и презентует работу группы на доске. 
– Первые черты совершенного педагога названы. Запишите их в свои блокноты.
Мастер организует работу группы, используя упражнение «Найди сходство».
Каждая группа достает из мешка один предмет (участникам предлагается клубок ниток, свеча, мягкая игрушка «Мишка», морская ракушка). Необходимо найти два схожих качества между учителем и этим предметом. Обсудить в группе, записать на бумаге два качества, выбранные группой.
Мастер предлагает озвучить каждой группе результат и поместить свои записи на доске. Названные  качества каждый участник заносит себе в блокнот.
Мастер организует ролевую игру с целью выявления качеств совершенного педагога с различных точек зрения. 

– Вспомните себя в школьные годы. Кто-то, возможно, представит себя учеником младших классов, кто-то учеником среднего звена, а может, и старшеклассником.
Тех, кто представил себя учащимися младших классов, перейдите в правую часть кабинета, учащиеся средних классов  соберутся в центре кабинета, учащиеся старших классов займут место  за столами.

Вспомните себя в том возрасте, какой вы выбрали. Подумайте, каким бы вам хотелось видеть своего учителя.

 Каждая группа должна сформулировать и записать на бумаге 2-3 качества идеального, с точки зрения их возраста, педагога. 

Мастер предлагает озвучить каждой группе результат и поместить свои записи на доске. Названные  качества каждый участник заносит себе в блокнот.

– На следующем этапе вы уже не дети, вы снова стали взрослыми людьми, опытными педагогами. Посмотрите, пожалуйста, на доску. Вот перед нами собирательный образ (качества) совершенного педагога. Нарисуем окружность вокруг этих качеств. Вот такой получился совершенный педагог с нашей точки зрения. А насколько каждый из нас является совершенным? К чему еще надо стремиться? Каждый для себя сейчас это определит.
Мастер предлагает упражнение «Узнай себя» с целью самооценивания  по выбранным критериям и определения  уровня притязаний каждого участника.

– Нарисуйте окружность вокруг названных качеств совершенного педагога в своих блокнотах. Внутри окружности останутся качества, которые есть у вас, а за окружность вынесите те качества, которых у вас нет или они сформированы недостаточно. 
Вот и найден каждым свой путь к совершенству.
– Лев Толстой писал: «Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он – совершенный учитель». 

Мастер вызывает по одному человеку из каждой группы к доске и предлагает им назвать 7 высказываний о школе, об учителе. Сделать это сразу  довольно сложно.  Мастер предлагает воспользоваться помощью групп, интернета  и собрать необходимую информацию по  предложенной теме. Данное упражнение называется  «Броуновское движение».

Высказывания, собранные участниками мастер-класса, озвучиваются. Конечно, эти высказывания больше положительные, чем отрицательные. Например, «Уча других, мы учимся сами» (Сенека); «Учатся у тех, кого любят» (Гете); «Давайте ученику такую работу, чтобы каждый урок чувствовался ему шагом вперёд в учении» (Толстой); «Плохой учитель преподносит истину, хороший учит ее находить» (Дистервег); «Кто постигает новое, лелея старое,  тот может быть учителем (Конфуций) и т.д.
Мастер говорит о том, что, кроме положительных высказываний об учителе и школе, есть афоризмы  с отрицательной оценкой деятельности школы и учителя. Мастер предлагает поспорить с  великими людьми или согласиться с их мнением.
Упражнение «Живая линия».



От каждой группы приглашается по два участника. Они выстраиваются в колонну за мастером, образуя «живую» линию. Справа от них на доске пишется слово «нет», слева «да». Участникам предлагается утверждение. Каждый обдумывает высказывание и, если соглашается с ним, делает шаг в сторону «да», если не соглашается – в сторону «нет». Если сомневается – остается на месте. Свою позицию участник мастер-класса аргументирует.
Группы  внимательно слушают, имеют право на свое мнение. По окончании упражнения дают оценку состоявшейся дискуссии, аргументам выступающих.

Высказывания

· Школа - место, где шлифуют булыжники и губят алмазы (Ингерсолл).

· Школа готовит нас к жизни в мире, которого не существует (Камю). 

· Современное образование в большинстве своем - это когда рожденных ползать и рожденных летать собирают вместе и навязчиво учат ходить на ходулях (Твен).

· Учительство – не утраченное искусство, но уважение к учительству – утраченная традиция (Барзэн).

· Школьный учитель, безусловно, получает слишком мало в качестве няни, но слишком много в качестве учителя (Лебовиц).
- Сегодня мы назвали сильные стороны и достоинства личности педагога. Мы увидели, что помогает и мешает стать совершенным учителем. Осталось сделать несколько штрихов к портрету совершенного учителя. 
Упражнение «Рисунок по кругу».

В каждой группе свой лист ватмана и маркер. Участники группы рисуют портрет учителя (по кругу) до тех пор, пока у группы не появится ощущение завершенности портрета. Затем созданные портреты передаются по часовой стрелке в другие группы. Здесь портреты претерпевают изменения: каждый участник группы вносит штрихи к портрету, созданному предыдущей группой. И так до тех пор, пока портреты не вернутся в свои группы. Далее следует обсуждение полученного результата в группе. Представители группы размещают портрет совершенного педагога на доске, поясняя то, что получилось (по разработанным критериям, с юмором). Участники других групп имеют возможность дополнить и пояснить то, что они дорисовывали.
Мастер отмечает, что интерактивные методы, предложенные сегодня на занятии, могут применяться при организации тематических занятий, педсоветов, методических объединений, классных часов и уроков. 

Мастер предлагает посмотреть трёхминутный видеоролик «Интерактивные методы обучения» и определить для себя, какие приёмы и методы участники мастер-класса заберут с собой (Упражнение «Клатч» проводится с целью осознания участниками мастер-класса личностных смыслов). 
- Наше занятие окончено. Но наш путь – путь педагога – еще не завершен, мы с вами в движении, постоянном поиске. Это движение и поиск, достижение новых целей открывает впереди новые горизонты.
Совершенству нет предела! Дополнительную информацию об интерактивных методах можно найти в книгах немецкого психолога К. Фопеля и доктора педагогических наук С.С. Кашлева и др. 
Желаем вам двигаться вперед, успехов на педагогическом и жизненном пути.

